
 

 

 

 

 

 
２０２６年になりました！ 

本年もよろしくお願いします 
. 

『他人ごと』から『自分ごと』に！ 
人権学習会では、「お隣トークしましょう！」とここ半年間で

嬉しかったことや楽しかったことを隣の方と交互に話すことか

らスタートします。嬉しかったことを話す時は笑顔になります。

聞く方の顔もほころびます。その雰囲気の中で「身近な人権～気

づきから行動へ～」をテーマに、すぐ側にありながら見過ごして

いた「人権」にかかわる内容についてお話をします。例えば「車

椅子マークの駐車スペースがなぜ広いのか」「エスカレーターに

乗る時に、なぜ一列に並んで片側を空けているのか」「なぜ盲導

犬は、レストランに入れるのか」など、当たり前と思い込んでい

たことを考えていただきます。すると、今まで気づけなかったことが見えてきます。それらの「気づ

き」がそれまでのことが『自分ごと』につながります。「人権」について意識し考えることにつながり

ます。「部落差別問題」などを「他人ごと」として知識を学ぶのでなく、「自分ごと」として身体の中

で感じ考えられるようになっていきたいです。 

 

 

 

開催日：2025年 11 月 29日(土)～11月 30日(日)  開催地：大阪市、東大阪市、西宮市 

大会スローガン：「子どもたちの「事実」を出発点に、そこに向き合う具体的な「実践」をとおし

て、人類普遍の真理を探究し、すべての人権が確立された社会を実現しよう！」 

 全国各地で取り組まれている人権・同和教育の実践を交流し学び合う研究大会が、今年は大阪

府・兵庫県の大学キャンパスなどで開催されました。４つの分科会テーマにわかれ、20 の分散会場

で実践報告がありました。古川が参加した分散会は、東大阪の近畿大学東大阪キャンパスでした。

分散会では、４本のレポートが提案されて、１つの提案ごとに質疑応答があり、その提案について

の討議や意見などが交流されました。１日目に３本、２日

目には４本目が提案され、その後は総括討論として４本の

レポートを通しての意見や各自の実践などが途切れること

なく参加者から出されました。守山市地域総合センターで

２月に開催した「びわ湖南部高校生等集会」の取り組みを

提案してくれた中嶋係長も、しっかりとマイクを握り、自

分の言葉で取り組みの概要と自分自身の変容について発表

しました。最後に、分散会運営協力者がまとめを行い、４

人の提案者が感想を述べて閉会となりました。 

守山市地域総合センター 

守山市矢島町 3091番地 

電話・有線 ５８５－４８２２ 

FAX  ５８５－５２５４ 

 

第７６回全国人権・同和教育研究大会参加報告 



 

 

 

 

 

「人権尊重と部落解放をめざす県民のつどい」が、12月

7日（日）に米原市にある滋賀県立文化産業交流会館で開催

されました。昨年と同様に、今年も大ホールの階段席もフロ

アー席も滋賀県各地から 1,000 人以上の方が参集され、ほ

ぼ満席でした。県外からも来られていたようです。また、物

産展や飲食コーナー、キッチンカーもあり「すじコン」や

「さいぼし」なども販売されていて県内の特色ある食文化を

楽しむことができました。 

滋賀県人権センター50 周年記念特別企画として、午前中は映画「蓮如とその母」が開会行事の後

に上映されました。人の命の平等を説き、親鸞聖人の教えを伝える蓮如上人の半生を描いたもので

すが、時代をこえて「人間解放」の精神をうたい上げたもので、まさに部落問題の解決を念頭に置

いた作品です。1981 年に滋賀県解放県民センターが中心になり作成された映画ですが、人権セン

ター50周年の記念として今回上映されました。堅田や比叡山、そして守山の金森などの知っている

地名も出てきて興味深く鑑賞することができました。 

午後は、彦根市立西中学校の生徒が人権作文『「特攻隊」を通して』を発表してくれました。中学

生人権作文コンテスト滋賀県大会で「滋賀県教育長賞」を受賞した作品ですが「特攻隊」のことを

知り、鹿児島の知覧博物館まで出向いて遺品や遺

書から感じたことから「平和」を訴えてくれまし

た。 

 記念講演では、連続テレビ小説「虎に翼」の脚

本を執筆された吉田恵里香さんが、ドラマ制作時

のエピソードを交えながら、憲法第 14条や女性

初の判事であり弁護士になった主人公への思いな

どを、NHK アナウンサーとのトーク形式で語られ

ました。多くの質問も会場からあり、熱心に答え

られてました。 

 

【クイズその 10】クイズその９の答えは、丹後半島にある

「丹後の伊根」です。伊根の舟屋で有名です。伊根湾から舟屋

群を観る観光船も運行されています。船上から集まってくるカ

モメに餌やりもできますよ。 

今回のクイズは、つ

り橋です。奈良県十津

川にある「谷瀬のつり

橋」は日本一長い（生

活用）つり橋で有名で

すが、国内には他にも有名なつり橋があります。２枚の写

真の橋は、そんなに長くはありませんが、渓谷に架けられ

た趣のあるつり橋です。場所は福井県池田町にあり、橋を

渡るのは有料です。近くにそばの郷もあります。橋の名前

がわかった方は、地域総合センター古川まで。 

「人権尊重と部落解放をめざす県民のつどい」 

    12月７日（日）滋賀県立文化産業交流会館 

人権講座第１１講座 パネルディスカッション 



人権講座第１１講座 

◆「部落差別問題から考える、人権問題の見つめ方」 

◆講師： ネットワーク八幡 竹尾 耕児さん 

◆日時： 2026 年 1月 16日（金）午後 7 時～午後 8 時 30分 

◆場所： 地域総合センター 研修室 

    部落差別解消に向けて取り組まれてきた中で、見えてきた多くの人権問題について 

ご自身の活動体験から講演いただきます。 

＊事前申込・参加費は不要です。 

 

子育て講座第４講座 

◆「命の入り口おくちから！～現代のおくち事情とアプローチ～」 

◆講師： 小児専門歯科衛生士 河嶋 慶子さん 

◆日時： 2026 年 1月 28日（水）午後 1 時３0 分～午後 3時 

◆場所： 地域総合センター 研修室  

     人生 100 年時代を生き抜く要は「お口」にあり！現代のおくち事情を知ることで 

身体も心も豊かになります。  

＊事前申込・参加費は不要です。ただし、講演会中のお子さんの託児を希望の方は、

事前申込(585-4822)を 1月 26 日（月）までにお願いします。 

 

12月 3日(水)に開催した子育て講座第３講座は、地域活動栄養

士の長岡由里子さんにお越しいただき「食べることの喜びを感じ

られる子に」をテーマにご講演いただきました。「食育」は「食べ

ることを教育する、食べ方を教える」ではなく「食を育む」こと

であり、大切なのは豊か

な食事経験を積み重ね

「食の自立」ができるこ

ととお話しいただきまし

た。成長に必要な栄養を考えて「何を食べさせるのか」「ど

れだけ食べなければならいか」も大切だけれど、それより

も家族が食卓を囲み、「おいしいね！」と笑顔で言える食事

の大切さを教えていただきました。心と身体を育む「共

食」を大事にしていきたいと思います。 

【参加者の声】 

＊「なんで食べないんだ」とイライラしていたので、「防御本能」ということで、ゆるーい気持 

ちで食事したいと思います。ありがとうございました。 

 ＊栄養についても色々なことを学べて良かったです。子どもの食について、なるほど～！と思 

うことが多く勉強になりました。「子育て講座」、いつもテーマが良くて託児もしてもらえて 

本当にありがたいです。こういう機会はあまりないので嬉しく思っています。 

＊何を食べるかも大事ですが、誰とどのように食べるか、コミュニケーションを大切にしながら 

 毎日の食事を楽しみたいと思います。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「食べることの喜びを感じられる子に」 

子育て講座第３講座 



  

 

日 曜 行   事 日 曜 行   事 

１ 木 年末年始休館日 16 金 
幼児クラブ（もも）・中学生自主活動学級 

人権講座第 11講座 

２ 金 年末年始休館日 17 土 自由遊びの日 

３ 土 年末年始休館日 18 日  

４ 日  19 月 なかよしひろば（りす） 

５ 月 自由遊びの日 20 火 自由遊びの日 

６ 火 自由遊びの日 21 水 おやこひろば・自由遊び日 PM 

７ 水 おやこひろば・自由遊びの日 PM 22 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 

８ 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 23 金 
幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 

小学生自主活動学級 

９ 金 幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 24 土 自由遊びの日 

10 土 自由遊びの日 25 日  

11 日 
 

26 月 
なかよしひろば（うさぎ） 

自由遊びの日 PM 

12 月 
成人の日 

27 火 
親子ふれあい教室（リトミック） 

自由遊びの日 PM 

13 火 
自由遊びの日 

28 水 
おやこひろば・子育て講座第 4講座 

放課後じぶん発見クラブ（科学） 

14 水 
おやこひろば・自由遊びの日 PM 

放課後じぶん発見クラブ（人権） 
29 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 

15 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 30 金 
幼児クラブ（もも） 

小学生自主活動学級（閉講式） 

＊ ＊ ＊     ＊    ＊ 31 土 
自由遊びの日 AM 

きっずワールド（ポーセラーツ） 

フォトアルバム 

 

 

 

 

 

１月 行事（地域総合センター・児童センター） 

なかよしひろばＸマス 12/8 

なかよしひろばＸマス 12/1 

幼児クラブ交通教室 11/7 

幼児クラブＸマス 12/12 


